

浅谈企业会计与经济效益的关系

文/孟繁菊

经济效益是企业的生命线，任何一个企业都竭力从企业内外部，特别是企业内部，在经营中通过诸如计划、预测、调查、控制等方面寻找措施，提高经济效益。那么，会计作为兼容管理、控制、反映等职能的一种经济行为，它的根本任务之一就是反映各单位的财务状况和经营成果，提供会计信息，加强经济核算和提高经济效益。因此，要加强经营管理工作提高经济效益，就必须充分发挥会计在经济管理工作中的重要作用，特别是充分发挥会计的监督和参谋作用，这将为企业改善经营管理、提高经济效益提供重要保障。

一、会计的产生是基于对经济效益的追求

会计，无论是在中国还是在外国，自古就有，源远流长。它是适应社会生产发展和加强经济管理、提高经济效益的要求而产生并发展的。会计是生产发展到一定阶段的产物。产生初期是生产管理职能的附带部分，其表现形式是由管理者承担着一种原始计量、记录工作。它是会计在萌芽状态的一种表现形式。当时人类计量、记录的重点是所得而不是所费，也就是说，在当时那种原始的生产力和生产关系中，人们要考虑的主要问题也就是所得——劳动产品。因为，当时的劳动产品是维持人类生存或正常繁衍的基本条件。当然，当时对所费也是要考虑的，例如进行狩猎活动时所需的工具、人员的分工，农业生产中预留的种子等。同时，管理者还要把所得和所费加以比较，以便确定下一个阶段的生产、分配和消耗活动。所以物质资料的生产是人类社会生存和发展的基础，也是会计产生和发展的前提。同时人们进行生产活动时，总是力求以尽可能少的劳动耗费，取得尽可能多的劳动成果，做到所得大于所费，提高经济效益，以达到加强经营管理，提高经济效益的目的。可见，会计的产生与加强经济管理、追求经济效益有着不可分割的天然联系。

二、会计的发展是讲求和提高经济效益的客观需要

一切企业和行政事业单位为了履行各自受托责任，管好自身的经济活动，加强经营管理、提高经济效益，必须了解和掌握各项经济活动的进行情况。会计的基本任务就是运用专门的方法，对主要以货币表现的经济活动进行完整、连续、系统的记录、计算、分析和比较，并及时地为信息使用者提供与决策和进行管理有关的会计信息，揭示经济活动中存在的问题及其产生的原因。会计是经济管理的重要组成部分，经济越发展，会计越重要。会计工作具有反映经济过程、提供经济信息、预测经济前景、分析经济情况、核算经济效果、监督经济活动、参与经营决策的功能。奴隶社会和封建社会是以私有制为基础的社会形态。人们最关心的是如何保证自己的私有财产不受侵犯和损失，并不断地使其扩大。当然，要使其不断扩大，除了要有奴隶制和封建制的生产关系作为保证之外，还应有较为先进科学的计量、记录方法，清楚、准确地记录好这些财产的扩大和增值情况，这是所得与所费比较的结果。随着社会不断进步和经济不断发展，竞争日趋激烈，企业要生存，要发展，就必须要以尽可能少的投入，取得尽可能多的产出，不断扩大经营规模，提高经济效益，要提高经济效益，就必须加强企业的经营管理，而加强企业经营管理的核心是加强经济管理，这就表明会计作为经济管理的重要部分，其重要性就更为显著。

三、经济效益的衡量要借助于会计，经济效益的最佳化需要会计为其服务

首先，我们从现阶段经济效益的衡量方面来看，它是离不开会计的。经济效益这一经济范畴具有丰富的内容，这就决定了在量的方面必须有多种多样的表现形式同它相适应。也就是说，经济效益的衡量必须借助于相互联系的指标体系，例如资金、成本、利润就是这个指标体系中的重要指标。如果离开了以价值尺度为主要手段的会计核算，那么，对经济效益的衡量将是盲目和空洞的。其次，会计可以能动地为讲求经济效益服务。当然，会计在讲求经济效益中的作用，不仅仅表现在事后衡量经济效益方面，而且还表现在可以通过分析、评价、监督等手段能动地为讲求经济效益服务。因为，会计是以货币的形式反映和控制企业再生产过程中的资金及其运动的。例如，企业再生产过程中的物化劳动和活劳动，资金的使用和周转，资金收回与再投入等情况都可以通过会计信息来反映，会计所反映的数据信息正确与否，直接影响到企业的经营决策和发展方向，进而影响着企业的经济效益。科学的、合理的、正确的会计信息，将有可能给企业带来较好的收益，即经济效益，不科学、不准确的会计信息，会误导经营决策者，使企业偏离正确的经营方向，采取错误的经营战略，使企业蒙受一定的经济损失。会计所提供的信息，可以直接为企业的经营决策、为取得最佳的经济效益服务。

综上所述，会计与经济效益有着密切的关系，会计的产生是基于对经济效益的追求，会计的发展是讲求和提高经济效益的客观需要，经济效益的衡量要借助于会计，经济效益的最佳化需要会

计为其服务。会计工作水平的高低影响着企业经济效益的好坏，经济效益的提高又有赖于会计工作水平的提高，两者相辅相成、互相促进。

（作者系中共吉林市委党校基础理论教研部主任、副教授）

相关链接

论环境负债在中国的运用
刍议家务劳动的经济意义
浅析企业多元化经营
企业设备更新的经济分析
浅谈企业会计与经济效益的关系
知识经济对社会经济发展的影响初探
城市物质文化遗产经济价值研究综述
在国际工程项目中，我国业主经济风险的管理
发挥财政与货币政策协同作用提高经济内在的持续增长能力

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心